
 
 ESCUELA DE SOCIOLOGIA 
 CONSEJO DE ESCUELA 
 
 

AÑO 2014    / ACTA N° 2 
REUNION COMITÉ  CURRICULAR ESCUELA DE SOCIOLOGÍA 

 

Fecha         :  20 DE AGOSTO 

Lugar         :  Escuela de Sociología -  Santiago – Serena  

Hora de Inicio :  09:30  Hora de Término  :  11:30 

 

                                            TEMAS TRATADOS 

Se inicia la reunión y da por constituido el comité curricular de la Escuela de Sociología 

compuesto por: 

 

En Santiago: 

Felipe Rivera, Director de Escuela 

Emilio Torres, representante de los docentes 

Paola Arriola, Secretaria de Estudios 

María José Madariaga, representante de los egresados 

En Serena: 

Yazmín Lecourt, Coordinadora de carrera 

José Miguel Guzmán, representante de los egresados 

 

Como moderadora asiste la Sra. María Eugenia Letelier, coordinadora curricular de 

FACSO. 

 

El objetivo de la sesión es comenzar la reflexión de los dominios que constituyen el perfil 
del egresado de la Escuela de Sociología. Para ello hay que partir por el marco 
institucional de la Universidad, siendo su visión, misión y valores la carta de navegación 
que las carreras deben tener como piso. 
A su vez no podemos desenmarcarnos del sello del egresados UCEN: 
Saber 
Saber hacer 
Saber ser 
 
Luego debemos unificar conceptos, empezando por la determinación de dominios o 
áreas de acción del egresado como primer paso para la construcción del perfil de egreso. 
 
Desde acá cabe preguntarse ¿Qué se entiende por dominios o áreas de acción? 



- Son grandes áreas sectoriales en las cuáles se desempeñarán los egresados. 
- Expresan enfoques, fundamentos epistemológicos y perspectivas disciplinares que 

asumirá el proceso de formación. 
 
¿Cuáles son nuestros actuales dominios?. 
 
TEÓRICO  Explica la dinámica y estructura de la sociedad y describe el sentido de la 
acción social en diferentes grupos y organizaciones a partir de las condiciones históricas, 
económicas, políticas y culturales que las determinan.  
 
METODOLÓGICO Investiga los fenómenos y problemas sociales con una perspectiva 

sociológica y científica empleando como base los recursos teóricos y metodológicos 

propios de la disciplina que le permitan comprender y explicar la realidad social. 

 

PROFESIONAL Diseña, planifica, gestiona, interviene y evalúa políticas, planes, 

programas y proyectos apoyando la toma de decisiones en diferentes niveles del ámbito 

público y privado. 

 

Para reflexionar… 

- ¿Es adecuada esta distinción de dominios? 

- ¿Expresa apropiadamente el enfoque epistemológico y perspectivas disciplinares 

que se quiere asumir en la formación de los sociólogos UCEN? 

- ¿Qué modificaciones será necesario realizar?  

 

Comentarios del  Consejo: 

- Tal vez nuestra malla apunta a un perfil académico, demasiado teórico y son 

pocos los egresados que se dedican a la docencia, eso debiera revisarse. 

- Es necesario poner foco y peso en elm contexto, mirar donde están nuestros 

egresados, y reconocer qué estamos formando 

- Cuando los pares evaluadores en el 2013 consultaron a los egresados ¿cuál es el 

sello de la escuela?. Y nos dimos cuenta que explícitamente, no teníamos, pero 

nos reconocimos como “maestros chasquilla”, sabemos hacer de todo. 

- Es importante definir cuál es nuestra base epistemológica, y no hay que 

subestimar EL SABER, porque no nos podemos ir a otro extremo y formar 

técnicos en sociología. El componente teórico es nuestra distinción, pues nos 

sitúa en la discusión de forma distinta a la de colegas de otras disciplinas. 

- La pregunta que corresponde responder, entonces es: ¿cuál es la contribución 

que hace el sociólogo a la sociedad?.  

- Es necesario desarrollar el área del Saber Ser, de las “habilidades blandas”. 

- Debiera reflexionarse, una vez definidas las áreas, cuál es el peso que cada una 

debiera tener en la malla.  

- Es necesario  revisar los actuales dominios, pues encapsulan demasiado las áreas. 



- Indudablemente lo teórico transversaliza todo, pero ¿dónde quedan las 

“habilidades blandas”?, también son competencias transversales. 

- Respecto a nuestra base epistemológica ¿cómo somos capaces de retomar 

competencias que se nos reconocen y ponerlas en un área?, Por ejemplo el oficio 

sociológico, pensamiento crítico, etc. Y luego la reflexión por ¿dónde va a 

trabajar, y cuál será el rol del sociólogo UCEN?. 

- Lo teórico, metodológico y práctico transversaliza todo, falta problematizar el 

área, pero  no podemos separarlos tanto porque al egresado le cuesta unir lo 

teórico con el análisis de problemáticas sociales y lo metodológico. 

- No disociar el rol sociólogo de temas EMERGENTES. 

 

Para ayudar a la discusión hablaremos de AREA DE ACCION o DOMINIO, y la invitación es 

a no centrarnos en qué debe tener la malla, sino en qué áreas debe dominar nuestro 

egresado. 

Hay que reflexionar las áreas de nuestro sociólogo, no de la sociología. 

 

- Tal vez las habilidades blandas debieran ser un sello, pues no lo tenemos y otras 

escuelas lo tienen y bien marcado. 

- Hay que pensar qué es lo que requiere la sociedad de nuestro campo. 

- Es necesario incorporar una mirada externa respecto a las competencias y 

dominios. 

 

Invitamos a proponer áreas de dominio: 

- CRITICA, CAMBIO Y TRANSFORMACION SOCIAL 

- GESTION Y EMPRENDIMIENTO 

- METODOLOGIA APLICADA 

- INVESTIGACION, USO DE INFORMACIÓN  

 

- Más que hablar de metodología aplicada debiéramos hablar de  INVESTIGACION, 

porque recoge más conceptos, procurando no  marcar distinción cuanti y cuali. 

 

Desde Facultad existe una metodología para la elaboración y validación de dominios y 

que implica el siguiente proceso: 

 



 

Se explica que inicialmente el comité debe pensar las áreas y luego en una segunda fase, 

con los  conceptos y definiciones claros, abrir la discusión a los estamentos. 

 

Se propone trabajar las áreas en Consejo de Escuela, procurando la participación de 

estudiantes e invitación ampliada a los docentes. 

 

Se reitera el cronograma de trabajo y define la instancia, consejo de escuela, en que se 

realizará un ejercicio metodológico para definir las áreas de dominio, citándose para el 

miércoles 27 de agosto de  12:00 hrs. a 14:00 hrs. 

 

 

             ACUERDOS 

 

María Eugenia  construirá unas tarjetas para definir las áreas de dominio como 

estrategia metodológica para la jornada del 27 de agosto. 

 

Cada uno de los miembros del comité enviará propuesta de tarjetas con los dominios, 

con fecha tope el lunes 25 

 

                                                          ASISTENTES 

 

NOMBRE                                                                                    FIRMA 

Elaboración de  set de 
tarjetas  redactadas como 
propuestas de dominios. 

Reunión-taller  con 
académicos de cada 
escuela (consejo  de 

escuela). 

Debate a partir de 
proposiciones de las 

tarjetas.  

Sistematización de 
debate 

Propuesta de redacción 
de dominios (preliminar) 



 

MARIA JOSE MADARIAGA  - REPRESENTANTE DE LOS EGRESADOS, , SANTIAGO 

 

MARIA EUGENIA LETELIER – COORDINADORA CURRICULAR FACSO 

  

EMILIO TORRES . REPRESENTANTE DE LOS ACADEMICOS, SANTIAGO 

 

PAOLA  ARRIOLA – SECRETARIA DE ESTUDIOS 

 

YAZMIN LECOURT – SUBDIRECTORA DE CARRERA, LA SERENA   

 

JOSE MIGUEL GUZMAN - REPRESENTANTE DE LOS EGRESADOS, , LA SERENA 

 

FELIPE RIVERA – DIRECTOR DE ESCUELA  

 

 

                                                                EXCUSAS 

  
 
 
 
 
 


